4. feladatsor — Relaciok
4.1. Feladat. Legyen A = {1,2,3,4,5} és a, f C A x A relaciok, melyre

a=1{(1,2),(3,2),(3,4),(4,4),(5,5)} s 5 = {(1,2),(2,2),(3,2),(4,3),(4,5)}.

Hatarozzuk meg a kovetkezs relaciokat:

amﬂ? a\/87 a_17 a/87 5a7 5a_17 /Bm&_l'

4.2. Feladat. Hatarozzuk meg az alabbi a és 3 relaciok esetén az a™!, aff és Ba relaciokat. (Az
E az emberek halmazat jeloli.)

(a) a={(r,y) € E*: z az y gyermeke}, 8 = {(z,y) € E*: y az x apja}
(b) a={(z,y) e R*: x =2y}, B ={(z,y) € R*: x = 2V}
(c) a={(z,y) eR*: y =2}, B ={(z,y) eR*: y — 1 = 3a}

4.3. Feladat. Adjuk mega H = {—2,1,2, 3,4} halmazon értelmezett p = {(a,b): a osztoja b-nek}
relacio grafjat. Vizsgaljuk meg reflexivitas, szimmetria, antiszimmetria, tranzitivitas és dichotémia
szempontjabol.

4.4. Feladat. Adjunk meg a grafjaval az A = {a, b, ¢, d} halmazon egy olyan relaciot, amely

(a) reflexiv, tranzitiv de nem szimmetrikus;
(b) antiszimmetrikus, tranzitiv de nem dichotom;
(c) dichotom de nem reflexiv.

4.5. Feladat. Vizsgaljuk meg az alabbi relacidkat reflexivités, szimmetria, antiszimmetria, tranzi-
tivitas és dichotomia szempontjabol. Ezek alapjan allapitsuk meg, hogy melyik relacié ekvivalencia,
részbenrendezés vagy teljes rendezés.

): |z| = |y|} az R halmazon

): 2|z +y} az N halmazon
b): 4| b—a} a Z halmazon
b): a®> < b*} a Z halmazon

4.6. Feladat. Adjon meg olyan osztalyozast az A = {1,2,3,4,5} halmazon, melynek harom
osztéalya (blokkja) van. Adja meg az osztalyozashoz tartozo ekvivalenciarelaciot.

4.7. Feladat. Hatarozza meg a kovetkezs ekvivalenciarelaciokhoz tartozo osztéalyozast.

(a) {(a,b): ab> 0} az A ={-3,—-2,—1,1,2,3} halmazon
(b) {(a,b):3|b—a}az A={-3,-2,—-1,0,1,2,3} halmazon
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(c) {(H,G): |H| = |G|} az A= {0,{1,2},{0},{0},{a,b},{1,2,3}} halmazon

(d) {(z,y): z-nek és y-nak van kozos primosztoja} az A = {2,3,8,9,14,15,19,26} halmazon

(e) {(z,y): = és y szamjegyeinek Osszege egyenls} az A = {71,301,216,4, 121, 54,602,315} hal-
mazon

(f) {(a,b): |a] = |b|} a Z halmazon

(g) {(z,y): 2* + y* péaros} a Z halmazon

4.8. Feladat. Adjuk meg az aldbbi részbenrendezett halmazok Hasse-diagramjat. Melyek a min-
imélis, maximalis, legkisebb és legnagyobb elemek?

(a) (A;C), ahol A = {0,{a},{b},{a,b,c},{a,b,d}}

(b) (B;<), ahol B = {0, {1}, {2}, {3},{1,2},{1,4},{2,3},{1,2,3}}

(c) (C;]), ahol C' = {2,3,4,5,6,12,24,36}

(d) (D:]), ahol D = {0,1,2,4,7, 14,28, 32}

(e) (E;C), ahol F = {123,211, 321,467,512,861,999} és a C b pontosan akkor teljesiil, ha a
mmden szamjegye kisebb vagy egyenls, mint b megfelel§ szamjegye

(f) (F;<), ahol F = {(1,1),(3,2),(0,-1),(3,3),(2,2)} és < a komponensenkénti részbenren-

dezés

4.9. Feladat. Adjuk meg a kovetkezs graf altal meghatarozott p relacio reflexiv, szimmetrikus,
tranzitiv, reflexiv és tranzitiv lezartjat.

4.10. Feladat. Legyen p = {(a,b) | a — b = 2} relacio az A = {1,2,3,4,5} halmazon. Rajzoljuk
fel a p grafjat és adjuk meg (ne csak a grafjaval)

(a) p reflexiv lezértjat;

(b) p szimmetrikus lezartjat;

(c) p tranzitiv lezartjat;

(d) p reflexiv és tranzitiv lezartjat.

4.11. Feladat. Adjuk meg a kovetkezs relaciok tranzitiv lezartjat:

(a) {(a,b) € A%: |a — b| = 2}, ahol A ={1,2,3,4,5};
(b) {(a,b) €Z*: a—b=0};

(c¢) {(a,b) € R*: b= a?};

(d) {(z,y) eR*: y —x =1}.



